

[ ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΕΣ ]

## Ρέκβιεμ



Του  
Δημήτρη  
Μητρόπουλου  
mhtr@dolnet.gr

**ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ** κάτι εντ στην πολιτική.

**ΤΟ ΕΖΗΣΑΝ** γίγαντες της ευρωπαϊκής πολιτικής, όπως ο Χέλμουτ Κολ ή ο Φρανσουά Μιτεράν. Ο Κολ, καγκελάριος επί δεκαοκτώ χρόνια, υπέστη το στίγμα ενός σκανδάλου πολιτικού χρήματος στο τέλος της καριέρας του. Αυτή που έσπευσε να τον πετάξει στο ποτάμι ήταν η προστατευόμενή του στους Χριστιανοδημοκράτες, Ανγκελα Μέρκελ. Ο Μιτεράν, πρόεδρος επί δεκατέσσερα χρόνια, τέλειωσε τη θητεία του ημιθανής από καρκίνο, μέσα σε γενικό κλίμα απαξίωσης. Συνεργάτες του - κι ένας πρωθυπουργός! - αυτοκτόνησαν για υποθέσεις που και σήμερα ακόμη δεν έχουν διαλευκανθεί, ενώ ο ίδιος αναγκάστηκε να δημοσιοποιήσει την ύπαρξη της δεύτερης οικογένειάς του και της κόρης του Μαζαρίν.

**ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΨΗ** αυτή, τα όσα υφίσταται τις τελευταίες ημέρες ο Κώστας Σημίτης ταιριάζουν με μια μελαγχολική αλήθεια της πολιτικής. Το κακό σε προλαβαίνει, ακόμη και πολλά χρόνια μετά. Και το χειρότερο είναι πως στη δημόσια ζωή - από εποχές δημιουργιών της αρχαίας Αθήνας - η δυσφήμιση μπορεί προσωρινά να αποδειχθεί ισχυρότερη από την αλήθεια. Στην περίπτωση του Σημίτη δύο είναι οι αλήθειες που έχουν αυτήν τη στιγμή σημασία και πρέπει να αποκατασταθούν.

**ΑΛΗΘΕΙΑ ΠΡΩΤΗ:** Δεν μπήκαμε στην ΟΝΕ με πλαστά στοιχεία. Μπήκαμε όμως έχοντας υψηλό ποσοστό χρέους. Το να συναλλάσσεται σε ευρώ η Ψωροκώσταινα είχε επίσης έναν κίνδυνο: να απομειωθεί η, ούτως ή άλλως, ισχνή ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας. Από το 2001 και μετά η διακυβέρνηση Σημίτη έβαλε ως στόχο την πραγματική σύγκλιση. Προσέκρουσε στους τσιμεντένιους κίπους της Ολυμπιακής Βαβυλώνας. Προσέκρουσε επίσης στην αντίσταση των πάντων -

του ΠΑΣΟΚ, των συνδικάτων, της αντιπολίτευσης και, τελικά, της κοινωνίας - σε αναγκαίες μεταρρυθμίσεις όπως το Ασφαλιστικό. Είναι άδικο να κατηγορείται ο Σημίτης για κάτι που ουδείς πριν ή μετά από αυτόν επεχείρησε. Το Ασφαλιστικό αλλάζει τώρα με το δάχτυλο του ΔΝΤ στη σκανδάλη.

**ΑΛΗΘΕΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ:** Ουδείς άλλος πρωθυπουργός - η σύγκριση με τον Κώστα Καραμανλή είναι συντριπτική - αποχωρίστηκε τόσο γρήγορα τόσους στενούς συνεργάτες όπως ο Κώστας Σημίτης. Ο πέλεκυς έπεσε επί δικαίους και αδικούς, διά πλάσαν νόσον, ενίοτε πριν από τις έντεκα το πρωί.

**ΕΙΝΑΙ ΣΑΦΕΣ** πως, στη νοσηρή δημόσια ατμόσφαιρα που έχει δημιουργηθεί, όλοι νιώθουν πως πρέπει να κατηγορήσουν για να μην κατηγορηθούν. Αυτό οδηγεί ταχύτατα σε κοινοβουλευτική οχλοκρατία για υποθέσεις που «τρέχουν» ενώπιον της Δικαιοσύνης. Ποιος - εκτός από τη Ν.Δ. - έχει πολιτικό συμφέρον να παραδώσει σε αυτήν τον Σημίτη;



[ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΑ ]

## Μικροί και λίγοι



Του  
Ι. Κ.  
Πρετεντέρη  
jpretenteris@dolnet.gr

**ΟΤΑΝ Η Ν.Δ.** άλλαξε γνώμη «εν τω μέσω της νυκτός» και αποφάσισε να ζητήσει την κλήση του Σημίτη στην Εξεταστική Επιτροπή, όλοι καταλάβαμε ότι ήταν μια πολιτική κίνηση με διπλό στόχο.

**ΠΡΩΤΟΝ, ΝΑ** βάλει τον Σημίτη στο κάδρο της Siemens για να υπονοήσει ότι η διαφθορά στο ΠΑΣΟΚ δεν είναι μια υπόθεση συγκεκριμένων και μεμονωμένων στελεχών χωρίς ηθικές αντιστάσεις αλλά ένα οργανωμένο σύστημα νομής της εξουσίας που έφτανε έως τον πρώην πρωθυπουργό.

**ΔΕΥΤΕΡΟΝ, ΝΑ** σπρώξει το ΠΑΣΟΚ σε αντίποινα προκαλώντας την κλήση του Καραμανλή σε κάποια άλλη Εξεταστική Επιτροπή ώστε να κρεμαστεί και ο προκάτοχος του Σαμαρά στα μανταλάκια.

**ΜΕ ΑΛΛΑ** λόγια, με έναν σμπάρο δυο τρυγόνια. Η ηγεσία της Ν.Δ. προσπάθησε και το ΠΑΣΟΚ να τραυματίσει και τον Καραμανλή να τσαλακώσει.

**ΑΠΟ ΤΗΝ** πλευρά της, δεν ξέρω αν ήταν έξυπνο. Σίγουρα, όμως, έμοιαζε εύκολο. Κι όπως ήταν σχεδόν φυσικό, μαζί της συντάχτηκαν όσοι επιδιώκουν εξ επαγγέλματος την απαξίωση του πολιτικού συστήματος. Πρώτα ο Καρατζαφέρης, ύστερα ο Τσίπρας, μετά και άλλοι.

**ΦΤΗΝΟΣ ΤΑΚΤΙΚΙΣΜΟΣ,** θα μου πείτε. Συμφωνώ. Αλλά ένας τακτικισμός που σε κάποια άλλη χώρα και σε κάποια άλλη περίοδο ίσως να είχε μια σημασία. Εδώ και τώρα, όμως, δεν είναι παρά παιχνίδι με τη φωτιά.

**ΔΙΟΤΙ ΟΤΑΝ** οι άνθρωποι φτάνουν να πλακώνονται ακόμη και σε έναν αγώνα χάντμπολ (!), είναι προφανές ότι η χώρα βρίσκεται σε κατάσταση νευρικής κρίσης. Οτι κινείται εκτός ορίων και εκτός λογικής. Οτι ζει σε βαθιά ταραχή.

**ΚΙ ΑΝΤΙ** η πολιτική τάξη να ηρεμήσει τα πνεύματα, αντί να επιβάλει μια υγιή δημόσια ατζέντα, αντί να οδηγήσει ψυχραιμία την κοινή γνώμη, αντί να στραφεί στα ζωτικά και στα ουσιώδη, μπουσουλάει πίσω από τα γεγονότα, πολιτεύεται κουτοπόνηρα για τα δελτία των οκτώ και κάνει κωλοτούμπες για τη γαλαρία. Μικροί και λίγοι.

**ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ, ΒΕΒΑΙΩΣ,** δεν έχω παράπονο. Δυο Εξεταστικές Επιτροπές εν ενεργεία κι άλλες τέσσερις, πέντε σε αναμονή, μερικοί πρωθυπουργοί και υπουργοί στο скаμνί, σημαίνουν δεκάδες εκπομπές υψηλής τηλεθέασης.

**«ΝΑ ΜΑΤΩΣΟΥΜΕ!»**, επαναλαμβάνει σε κάθε ευκαιρία ο Πρωθυπουργός κι αν το αποφάσισαν, δεν έχω κανέναν λόγο να τους εμποδίσω: το αίμα είναι το πιο εμπορικό θέαμα.

**ΠΟΣΟ, ΟΜΩΣ,** είναι χρήσιμο αυτό που συμβαίνει όπως συμβαίνει; Βοηθάει την αυτογνωσία και την προσπάθεια του τόπου; Αποδίδει δικαιοσύνη με νηφαλιότητα και μέτρο; Κάνει την Ελλάδα καλύτερη, πλουσιότερη, εντιμότερη; Ή απλώς τροφοδοτεί απλόχερα ένα αιμοβόρο τηλεοπτικό ριάλιτι;

**ΔΙΟΤΙ ΑΝ** δεν απατώμαι και έως προσφάτως, δεν μας έλειπαν τόσο τα διακόσια χιλιάδικα του Μαντέλη όσο τα τριακόσια δισ. του εθνικού χρέους.

“  
Αντί η πολιτική  
τάξη να ηρεμήσει  
τα πνεύματα,  
αντί να οδηγήσει  
ψυχραιμία την  
κοινή γνώμη,  
μπουσουλάει πίσω  
από τα γεγονότα,  
πολιτεύεται  
κουτοπόνηρα για  
τα δελτία των  
οκτώ και κάνει  
κωλοτούμπες για  
τη γαλαρία  
”

### ΚΛΗΡΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ

Μόνο στην Τράπεζα Πειραιώς,  
1 τυχερός, κάθε μέρα, διπλασιάζει τα χρήματά του.  
Και στο τέλος του χρόνου,  
1 μεγάλος τυχερός κερδίζει 1.000.000€.

**ΤΩΡΑ** ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΚΑΙ  
ΟΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΡΩ.

**ΤΡΑΠΕΖΑ  
ΠΕΙΡΑΙΩΣ**

Η Τράπεζα με τη δική σου έννοια

Όροι συμμετοχής στα καταστήματα της Τράπεζας Πειραιώς,  
στο [www.piraeusbank.gr](http://www.piraeusbank.gr) και στο 18 2 18